

НА СМЕНУ

ГАЗЕТА ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

ОСНОВАНА 18 ИЮНЯ 1920 ГОДА № 64 (12203) СУББОТА, 31 МАРТА 1984 ГОДА Выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника Цена 3 коп.

ЗА ЧЕТВЕРТОЙ — ЧЕТВЕРТЬ ПЯТАЯ

В эти дни весенних школьных каникул, когда до конца учебного года остается два месяца напряженной учебы, в комитетах ВЛКСМ, на отчетно-выборных комсомольских собраниях все чаще речь заходит об организации пятой трудовой четверти. Этот вопрос стоит в повестке дня работы педсоветов. Внимательному и ответственному подходу к трудовому воспитанию школьников обязывает проект ЦК КПСС о реформе школы, деловой настрой его всенародного обсуждения. И как всегда, намечая задачи на новый период, мы обращаемся к опыту минувшего года, анализируем положительные и отрицательные моменты прошедшей работы.

Летом 1983 года более 100 тысяч старшеклассников области были заняты в составе 2892 трудовых объединений и выполнили работу на 3854 тысячи рублей. Повсеместно были созданы животноводческие, корموзаводческие звенья. Наиболее успешно развиваются учебные бригады в Талицком, Пышминском, Слободо-Туринском, Алапаевском, Артинском, Богдановском, Каменском, Красноуральском, Ирбитском, Ачитском, Байкаловском районах. Сейчас в области создано 172 учебные производственные бригады и 195 звеньев. Постоянно растет их вклад в реализацию Продовольственной программы страны. Так, на пополнении членов учебно-производственной бригады Слободо-Туринского района находилось 468 телят, 100 поросят, 2800 кроликов, 1000 голов птицы, ребятами заготовлено 260 тонн сена.

Развитию учебно-производственных бригад способствует укрепление материально-технической базы — в их распоряжении более 200 тракторов, 85 комбайнов, 159 автомобилей, много другой сельскохозяйственной техники. Школьные поля области занимают теперь почти пять тысяч гектаров земли. Все более широко и основательно развивается опытническая работа в учебно-производственных бригадах. Этому способствует активная помощь со стороны сотрудников Уральского научно-исследовательского института сельского хозяйства. Ученые поддерживают постоянный контакт с производственными бригадами, по их заданиям работают многие УПБ области. Только ребятами учебных производственных бригад Талицкого района проведено и внедрено однадцать опытов. Работа бригад существенно влияет и на профессиональную ориентацию сельских школьников. В 1983 году 53,2 процента сельских школьников района успели поработать в родных хозяйствах.

Позитивные сдвиги произошли в развитии лагерей труда и отдыха. Так, целенаправленно организуется деятельность стационарных лагерей труда и отдыха Каменско-Уральского горкома комсомола. Здесь создано семь стационарных ЛТО, в них отдыхают более двух тысяч школьников. Все члены ЛТО вносят посильный вклад в выполнение Продовольственной программы. Например, члены одного только ЛТО «Алый парус» проплатили около 100 гектаров овошей. Обновляется материальная база лагерей, проводятся совместные субботники молодежи предприятий и учащихся школ по подготовке ЛТО к лету, из числа молодых рабочих в лагерь подбираются руководители. По уровню организации труда, воспитательной работы ЛТО г. Каменска-Уральского являются одними из лучших в области. Вообще количество лагерей труда и отдыха в области возросло до 404, из них 30 ЛТО являются стационарными.

Существенным фактором воспитания школьников стали школьные лесничества. Они работают под девизом: «Твой вклад в красоту Уральского края». Итогом работы членов школьных лесничеств стали 2400 гектаров посаженного леса, 1150 гектаров леса, на которых была проведена рубка ухода, более 6 тонн лекарственно-технического сырья,

сданного в аптеки. Юные лесничие взяли под свою опеку 9,5 тысячи гектаров леса, активно проводят операцию «Муравей». Многие лесничества являются опорными пунктами заочного обучения школьников в Малой лесной академии. Хорошо работают такие лесничества в городах Кушве, Карпинске, Ревде, Тавде, Ирбитском районе.

В 1983 году наметились положительные тенденции в развитии трудовых отрядов старшеклассников. Таких отрядов по области сейчас 1119, из них занято на промышленных предприятиях — 324, в медицинских учреждениях — 19, в детских дошкольных учреждениях — 15, в строительстве — 93. Основная задача, стоящая сейчас перед комитетами комсомола, — это организация круглогодичной работы отрядов, создание таких отрядов на базе всех учебных-производственных комбинатов области.

Целенаправленная работа Свердловского, Нижнетагильского, Каменско-Уральского горкомов ВЛКСМ, Железнодорожного, Чкаловского, Ленинского г. Свердловска, Слободо-Туринского райкомов ВЛКСМ по подбору кадров, формированию, определению мест дислокации отрядов, обучению технике безопасности, своевременному и качественному проведению рейда-проверки принимающих хозяйств к летней трудовой четверти способствовала созданию хороших условий для труда, быта и отдыха школьников. Значительно улучшились условия по организации летней трудовой четверти Первоуральского горкома ВЛКСМ, Белоярский, Талицкий, Артинский райкомы ВЛКСМ.

Большое внимание стало уделяться идеологическому и нравственному воспитанию в трудовых объединениях. Школьники области активно участвовали во Всесоюзном марше мира советской молодежи. В трудовых объединениях прошли дни уларного труда, субботники, заработанные средства перечислены в Фонд мира.

Вместе с тем в работе комитетов комсомола по организации летней трудовой четверти имеются существенные недостатки. Неудовлетворительно работают по организации летней трудовой четверти Нижнесергинский, Гаринский, Туринский райкомы, Верхнепешимский горком ВЛКСМ.

Бюро обкома ВЛКСМ, поведя на днях итоги летней трудовой четверти 1983 года, определило задачи по ее проведению в 1984 году. В частности, школьным комсомольским организациям предложено создавать трудовые объединения в каждой средней и восьмилетней школе, вовлекая в их работу всех учащихся старших классов. Привлекать к общественно полезному, производительному труду учащихся 4—6 классов. Комсомольским организациям предприятий, колхозов, совхозов необходимо шире использовать возможности лагерей труда и отдыха для организации экономического воспитания школьников. Знакомить их на практике с возможностями повышения производительности труда, нормирования и оплаты труда, бригадной формой организации труда, хозрасчета и рентабельности.

Горкомом, райкомом комсомола надо последовательно и настойчиво добиваться повышения роли трудовых отрядов старшеклассников в коммунистическом воспитании, профессиональной ориентации учащихся. Следует расширить сферу деятельности трудовых объединений школьников в различных отраслях народного хозяйства, активизировать работу по формированию круглогодичных трудовых отрядов, содействовать дальнейшему развитию учебных производственных бригад, животноводческих звеньев как основных форм трудового воспитания сельских школьников.

КМК — высокое звание ГОДОВОЙ — ДОСРОЧНО!

Активно участвует молодежь Уралвагонзавода во Всесоюзном смотре научно-технического творчества. В прошлом году рационализаторами стали 786 человек. Им подано 946 предложений, внедрено — 863. Экономический эффект от внедрения составил 300 тысяч рублей.

Эти и другие цифры и факты прозвучали на пятидесяти четвертом традиционном слете молодых рабочих объединений.

Спасарь, член комсомольского бюро цеха мелниц узлов № 1 С. Гарифуллин рассказал участникам слета о работе своего коллектива. Для повышения эффективности трудового соперничества в цехе организована защита социалистических обязательств. Бригады, возглавляемые С. Кировым, А. Зинченко, В. Фадеевым, еще задолго до защиты обсудили и проанализировали все пункты обязательств. Это дало возможность найти дополнительные резервы, критически оценить свою работу. Взаимные возможности, эти коллективы обязались выполнить годовой план к 67-й годовщине Великого Октября. А бригады Александра Мышлякина, Юрия Лопатина, Тамары Егоровой поддержали почти Г. А. Полюшиной «План первого квартала — к Дню выборов в Верховный Совет СССР» и сдержали слово.

Радостью за свой коллектив поделился А. Юншев, комсорг молодежной бригады мартовского цеха. Здесь трудится восемь комсомольско-молодежных бригад, в том числе и бригада кавалера ордена Трудового Красного Знамени В. Н. Чеснокова.

В нашей бригаде, — подчеркнул комсорг, — как и во всех комсомольско-молодежных коллективах цеха, — полная взаимозаменяемость в работе. Все это позволило исключить потерю жидкого металла и случай брака. Отвечая на решения декабрьского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС, мы взяли обязательства повысить сверх плана производительность труда на один процент и дополнительно снизить себестоимость продукции на полпроцента.

Повышенные обязательства взяли все КМК, которые трудятся на уральской «Вагонке». И молодые рабочие с честью держат свое слово — укрепляют дисциплину, борются за экономию сырья и энергоресурсов, подают и внедряют рационализаторские предложения. Огромную роль в повышении производительности труда и снижении себестоимости продукции играет социалистическое соревнование, организованное комитетом комсомола Уралвагонзавода.

Т. ЧЕРЕПАНОВА, Нижний Тагил.

СКОРО ЮБИЛЕЙ!

На Североуральском бокситовом руднике двадцать четыре комсомольско-молодежных коллектива борются за победу в соревновании по достижению в апреле 1984 года 50 лет. Инициатором соревнования выступила бригада Н. Костюнина из шахты 13-13, а победителями вахта уже были КМК Е. Болтунова, В. Абакумова, Б. Шелихова. Звания «Лучший молодой рабочий» добились такие комсомольцы, как В. Енков, М. Агатын (шахта 15-15), А. Рассыпов (шахта Черемушская), А. Бурачков, Р. Хайров (шахта 14-14 и 16-16).

Для распространения лучших начинаний на руднике проведен 24 школы передового опыта, в которых обучилось более 300 человек. Многие бригады имеют личные счета экономии, активно участвуют в рационализаторской работе.

Хорошим подспорьем стал на руднике бригадный подряд. Одной из первых по методу бригадного подряда начала работать комсомольско-молодежная бригада С. Неустроева из шахты 15-15. Коллектив состоит из пятнадцати человек, работает в основном молодежь, теоретическая, заводская шахтерским трудом. Сергей Неустроев четыре года возглавляет бригаду. Коллектив отличают хорошая трудовая дисциплина, четкая продуманная, внутренняя собранность, труд и деловитость. Он обладает одной из самых высоких показателей — в среднем выполняет план на 128 процентов.

Свой богатый производственный и жизненный опыт коммунист С. Неустроев передает молодым рабочим А. Карпову, О. Бухарову. А его бывшие ученики А. Горлов, Е. Шаров уже добиваются высоких показателей. Наставник постоянно и внимательно следит за тем, как выполняет молодежь сменные задания, ежедневно беседует с ребятами, дает советы. Все члены бригады владеют смежными профессиями. Коллектив ее включил в свой состав земляка-североуральца Героя Советского Союза Хасана Заманова, погибшего в боях за Родину.

В СУВРе более 800 комсомольцев участвуют в движении «За коммунистическое отношение к труду», а более 300 человек носят это звание.

На руднике не считают, что все резервы исчерпаны. На шахтах до конца пятилетки запланировано охватить бригадными формами труда 70 процентов рабочих.

Г. КУМАНОВ, Североуральск.

завтра — День геолога



НА ДАЛЬНОЙ БУРОВОЙ

Гороблагодатская геолого-разведочная партия Нижнетагильской экспедиции ведет поисковые работы в Кушвинском районе. А мы едем на дальнюю буровую этой партии, которая обосновалась на краю болота за поселком Дачным, что под Красноуральском. Наш «уазик» пока легко пробирается по раскисшей от весеннего солнца лесной дороге, но пройдет неделя — другая, и сюда от поселка Буровки будет ходить только пешком. Никакая машина здесь не пройдет.

— Результаты поиска новых месторождений нас радуют, — рассказывает Виктор Васильевич Горошко, начальник партии. — В январе рядом с Кушвой встречено новое, ранее неизвестное в районе место-

рождение железной руды. Содержание железа в ней от 18 до 38 процентов, а залегают она на небольшой глубине от поверхности земли. Участок этот пригоден для эксплуатации, и сейчас бригада буровиков Алексея Брантова, нашедшая руду, уточняет объем месторождения. Все-таки как богата наша уральская земля!

Вот и буровая. Ее вышка стоит среди могучих сосен и кедров. Нас приветливо встретил мастер бригады Сергей Папулов. Внешне он производит впечатление бывалого геолога: быстро доложил В. В. Горошко о положении дел, поведал о своих проблемах и повел нас осматривать свое хозяйство. Буровая, блочок — бытовая домик, трансформаторная будка, к которой подходит линия электропередач. Электролинию ребята вели зимой от соседней деревни, что в пяти километрах отсюда, за болото. Они очень торопились сделать ее до весны, до распутицы.

Бригада С. Папулова сформировалась недавно, и трудится в ней одна молодежь. Отличает коллектив, прежде всего, высокая трудовая и исполнительская дисциплина. Иначе и нельзя. Здесь редко бывает «куча», и связь с партией поддерживается только по радию. Благодаря добросовестному труду Николая Гарипова, Виктора Полушина, Бориса Калугина бригада ежемесячно выполняет план по механическому бурению на 105 процентов. Сам Сергей Папулов мастером три месяца, но в геологии не новичок. За десять лет работы был помощником буровщика и буровщиком. Учился в Курсах, и вот сейчас мастер. День геолога у него праздник двойной: еще будет и день рождения!

Здесь, в этих местах, бригада собирается обосноваться надолго. Геофизики предсказали верные поиски тела с промышленным содержанием меди. Так что будут бурить геологи в этом районе несколько скважин: медь очень нужна соседнему комбинату.

Когда мы покидали буровую, бригада начала проходить первые метры на новом месте. Успехов вам, геолог!

В. ГВОЗДИКОВ, мастер Сергей Папулов, помощник буровщика Борис Калугин, буровщик Николай Гарипов.

Фото автора.

ИСКАТЕЛИ «ЧЕРНОГО ЗОЛОТА»

Уголь — тоже «черное золото». Это вечерний свет, горячая вода, тепло в доме. Да, это золото, особенно для Урала: больше половины угля, который потребляет регион, завозится из Эквистазу, Новокузнецка и Караганды, а добыча местного топлива пока сокращается. Еще несколько лет назад скептики считали, что в недалеком будущем наша область вообще останется без собственного угля, потому что будут выработаны известные месторождения. Сегодня и они вынуждены признать: есть еще уголь в Уральских горах. Необходимо его искать.

В 1981 году в Институте геологии и геохимии Уральского научного центра была создана новая лаборатория — полезных горючих ископаемых. Ученые занялись поиском новых угольных месторождений.

...Что можно сказать о научном сотруднике, если он всего год назад получил диплом специалиста?

— Ну, мы с Максимовым с 80-го года в поле едем. А что такое поле? Это грязь с керном, постоянно вымывающее душу гудение комаров, похолодная еда, палатки. В этих условиях, если человек не ноет... Я не мастер на красивые слова. Понимаете, Максимов не надо заставлять разжечь костер или принести воды, он в любой момент знает, что делать. Вам не знакомо не объяснимое чувство раздражения, когда целый месяц видишь одно и то же лицо? А вот с этим человеком всегда легко и просто: Максимов ненавязчив, Толковый папень, — сказал Владимир Николаевич Кошевой (он старший научный сотрудник).

Он из тех геологов, кто любит делать, а не говорить. И в коллегах для него прежде всего ценны деловые качества, в любой работе — результаты. Нет, Кошевой не согласен с тем, что забыть нужно о романтике в профессии геолога. Есть романтика, но ее беречь нужно от пошлого брэнчания гитары и нудной долгой болтовни у костра, от чужих людей. Суть ее в другом. Вот когда искал что-то и нашел... А что касается Володи Максимова — будущий у него удачи. Он грамотен, работоспособен. И потому, не один, в коллективе работает.

На основе своих исследований сотрудники лаборатории подготовили для уральских геологов-практиков конкретные рекомендации по поиску угля, выделены 53 перспективных района. Буланская геологоразведочная партия обнаружила два новых месторождения. В Артемьевском, прямо в городе, геологи нашли тридцатиметровый пласт антрацита, причем на глубине двести пяти метров. Беги, как говорится, прямо с земли. Другая партия, Веселовская, доказала возможность поисков новых месторождений в районе Карпинска. Ведется работа вблизи Серова, в Саранпауле...

В лаборатории не только разрабатывают, а потом внедряют методику поиска. Здесь еще и отстаивают свои научные позиции, пропагандируют свои идеи. Завлаб—

Вот и буровая. Ее вышка стоит среди могучих сосен и кедров. Нас приветливо встретил мастер бригады Сергей Папулов. Внешне он производит впечатление бывалого геолога: быстро доложил В. В. Горошко о положении дел, поведал о своих проблемах и повел нас осматривать свое хозяйство. Буровая, блочок — бытовая домик, трансформаторная будка, к которой подходит линия электропередач. Электролинию ребята вели зимой от соседней деревни, что в пяти километрах отсюда, за болото. Они очень торопились сделать ее до весны, до распутицы.

Бригада С. Папулова сформировалась недавно, и трудится в ней одна молодежь. Отличает коллектив, прежде всего, высокая трудовая и исполнительская дисциплина. Иначе и нельзя. Здесь редко бывает «куча», и связь с партией поддерживается только по радию. Благодаря добросовестному труду Николая Гарипова, Виктора Полушина, Бориса Калугина бригада ежемесячно выполняет план по механическому бурению на 105 процентов. Сам Сергей Папулов мастером три месяца, но в геологии не новичок. За десять лет работы был помощником буровщика и буровщиком. Учился в Курсах, и вот сейчас мастер. День геолога у него праздник двойной: еще будет и день рождения!

Здесь, в этих местах, бригада собирается обосноваться надолго. Геофизики предсказали верные поиски тела с промышленным содержанием меди. Так что будут бурить геологи в этом районе несколько скважин: медь очень нужна соседнему комбинату.

Когда мы покидали буровую, бригада начала проходить первые метры на новом месте. Успехов вам, геолог!

В. ГВОЗДИКОВ, мастер Сергей Папулов, помощник буровщика Борис Калугин, буровщик Николай Гарипов.

Фото автора.

С ПОМЕТКОЙ «СРОЧНО»

ЛАГОС. Многометровые плавающие факелы издали обозначают районы нефтяных промыслов Нигерии. Это горит природный газ — побочный продукт при добыче «черного золота». Вплоть до настоящего времени он практически не находил здесь применения. 90 процентов газа сгорело, в результате чего страна ежедневно теряла по 11,6 миллиона наф.

Разбазариванию национального богатства положила конец принятый недавно Федеральным исполнительным советом республики запрет на сжигание газа. В городе Бонни намечено построить завод по сжиганию газа, продукция которого не только удовлетворит внутренние потребности страны, но и пойдет на экспорт.

БОНИ. Нынешний экономический кризис в ФРГ оказывает самое негативное воздействие на систему профессионального и высшего образования в стране. К такому выводу пришли более 800 участников проходящего в Киле конгресса немецкого общества педагогических наук ФРГ. В документации, распространенной конгрессом, указывается, что в настоящее время в ФРГ полностью лишены работы почти 33 тысячи преподавателей средней и высшей школы.



ДАЕШЬ НОВЫЙ УРЕНГОЙ!

В эти дни комсомольские организации страны провожают на уларные стройки страны бойцов нового Всесоюзного ударного отряда имени Ленинского комсомола. Позади — большая органи-

магистральные газопроводы — важнейшая стройка пятилетия. Непросто было стать бойцом свердловского отряда. На одно место претендовали двое! Большинство бойцов имеют строительные профессии. Им предстоит создать несколько комплексных бригад в новом строительном управлении

№ 6 треста «Уренгойгазстрой», влиться в комплексную бригаду дорожно-строительного управления.

НА СНИМКЕ: бойцы Всесоюзного ударного отряда имени Ленинского комсомола работают на границе Европы и Азии. Фото А. НАГИБИНА.

«ЗОЛОТАЯ ШАЙБА» ВЫИГРЫШ — ЗДОРОВЬЕ



Каникулы... Это звонкое слово наполнено у юных хоккеистов области особым смыслом.

В последние мартовские денки в Свердловске прошел финальный турнир «Золотая шайба» среди ребят средней возрастной группы.



Фото Л. БАРАНОВА.

Хоккей — серьезная игра

Зачиницу свердловской хоккейной команды «Автомобилист» Сергею Горбунову — двадцать один год.

А начал Сергей, как и сотни мальчишек, в своем дворе. Жил в их доме Герман Аполосович Брылев. Чтобы сын Игорь и его друзья росли ребятами спортивными, заливал лед, учил их азам хоккея.

Чтобы успевать на утреннюю тренировку, нужно было вставать в половине шестого. Серьезно ласково и на добром будила мама, Ирина Феофановна.

«После каждой ошибки стараюсь собраться. И всегда после игры анализирую, где и почему сыграл неважно. Если есть за что-то, и похваляю себя... Это — сам Сергей.

А оценки, данные ему товарищами по команде О. Мартьяновым, А. Камениским, О. Старковым, Н. Лукьяновым, пожалуй, не нуждаются в комментариях.

Н. ГОРДИЕНКО.

КАНИКУЛЫ

В путешествии, за впечатлениями

...И путешественник начинается в детстве. Каждые каникулы Бюро международного молодежного туризма «Спутник» Свердловского областного комитета комсомола предлагает учащимся школ области и близлежащих областных центров такой вид услуги, как однодневные и шестидневные программы.

О том, как проходит подобное путешествие, нашему корреспонденту рассказал референт БММТ

Песня из телефильма «Чародей». Музыка Е. КРЫЛАТОВА. Стихи Л. ДЕРБЕНЕВА.

ТРИ БЕЛЫХ КОНЯ

Остыли реки, и земля И до весны все дремлет тут, И чуть находились дома, Это в городе тепло и сыро (2 раза).

Musical score for the song 'Три белых коня' (Three White Horses) with lyrics and musical notation.

ДОБРЫЙ ДЕНЬ УРАЛЬЦЫ

разовое питание в одном из хороших кафе. Более солидная программа у тех, кто приехал к нам на шесть дней.

ПЕСНЯ СУББОТЫ

Государственный деятель, экономист, философ, выдающийся историк, этнограф и географ, просветитель, знаток горно-заводского дела и законовед... — список занятий и трудов этого человека восхищает глубиной и разносторонностью.

НЕ ЗАБУДЬТЕ: ЛЕТНЕЕ ВРЕМЯ

Сегодняшний вечер будет несомненно короток, чем всегда. Напоминаем, что перед нами (это удобнее всего) надо перевести стрелки всех часов в доме на один час вперед.

Чтобы переход был менее ошутим, стоит сегодня лечь спать на полчаса-час раньше, чем обычно (особенно это касается детей), желательно устроить небольшую прогулку на свежем воздухе.

ПРАЗДНИК На сцене и в зале

На праздник военно-патриотической песни и музыки собрались коллективы Челябинского района. Выступили они во Дворце культуры имени Золотой Олтаря.

О сыне Отечества

С его именем связано основание Екатеринбургского, он занимался организацией поисков рудных богатств нашего края, по распоряжению Татищева при новых горных заводах открывались школы, развивалось производство железа.

ПРЕСС-СЛУЖБА «НА СМЕНИ»

Информация о том, как тяжело было воевать Бахадур Сингу, который сумел прожить 7 часов в желудке «пожирателя» или питона? А заметки о совершенно неизвестном симпатичном зверьке, найденном в наше время в центре исходной вольды и поперек мажущий Европу? Всего не перечислить.

ДЕНЬ ОБМАНОВ

По другой французской версии, Карл IX не имеет к 1 апреля ни малейшего касательства. Просто в апреле обычно начинался большой лов, когда истые рыболовы вылавливали «во-от таких рыбки».

Воскресенье, 8

«ОРБИТА-4» — «ВОСТОК» 8.40 — Фильм — детям. «Голубая шапка». 9.40 — А. Шпайл. Четвертая симфония.

Суббота, 7

«ОРБИТА-4» — «ВОСТОК» 8.40 — К Всемирному дню здоровья. Документальные телефильмы.

Пятница, 6

«ОРБИТА-4» — «ВОСТОК» 8.40 — На приз клуба «Золотая шайба».

Четверг, 5

«ОРБИТА-4» — «ВОСТОК» 8.40 — Встреча школьников с академиком АН СССР Д. С. Лихачевым.

ЭТИ ПЕРЕДАЧИ ВЫ СМОЖЕТЕ УВИДЕТЬ СО 2 ПО 8 АПРЕЛЯ

МОСКВА ЕЖЕДНЕВНО: «ВРЕМЯ» — 8.00, 20.30, 23.00 (II). «НОВОСТИ» — 14.00, 20.00 (II) — (кроме субботы и воскресенья) —

Понедельник, 2

«ОРБИТА-4» — «ВОСТОК» 8.40 — Фильм — детям. «Голубая шапка». 9.40 — А. Шпайл. Четвертая симфония.

Вторая программа

10.15 — «Егерз из Семи-речья». 10.35, 11.35 — История. 8-й класс. Борьба передовых сил против самодержавия и крепостничества.

Вторник, 3

«ОРБИТА-4» — «ВОСТОК» 8.40 — Мультфильмы. 9.15 — «Обыкновенный человек».

Среда, 4

«ОРБИТА-4» — «ВОСТОК» 8.40 — «Выставка Буратино».

каждого. Документальные телефильмы: «Станислав Бурый ищет единомышленников».

15.45 — На приз клуба «Золотая шайба». 16.30 — Премьера телефильма «Скрипка». О творчестве заслуженного артиста Литовской ССР Р. Катилоса.

Вторая программа

10.15 — «Четыре странички из истории города». Телефильм. 10.35, 11.35 — География. 7-й класс. Природные комплексы Дальнего Востока.

Пятница, 6

«ОРБИТА-4» — «ВОСТОК» 8.40 — На приз клуба «Золотая шайба».

Четверг, 5

«ОРБИТА-4» — «ВОСТОК» 8.40 — Встреча школьников с академиком АН СССР Д. С. Лихачевым.

15.45 — «Мастера мирового кино». Кинорежиссер Стенли Крамер (США). 16.30 — Чемпионат СССР по футболу.

10.15 — «На краю Ойкумены». 10.35, 11.35 — В. П. Катаев. «Сын полка». 4-й класс.

Вторая программа

10.15 — «Четыре странички из истории города». Телефильм. 10.35, 11.35 — География. 7-й класс. Природные комплексы Дальнего Востока.

Пятница, 6

«ОРБИТА-4» — «ВОСТОК» 8.40 — На приз клуба «Золотая шайба».

Четверг, 5

«ОРБИТА-4» — «ВОСТОК» 8.40 — Встреча школьников с академиком АН СССР Д. С. Лихачевым.



Завтра — тот самый день, которого мой сосед Виктор Фомиченков ждал целый год: ведь завтра он вновь получит трепетными руками перевод на 48 тысяч рублей — наследство из далекой Австралии (см. юмореску «Повезло»). Но не только он от души порадуется в этот знаменательный день, объявленный нерабочим! Вы услышите шутки, веселый смех. К тому же, вы по-настоящему отдохнете, взглянув и в наш очаг культуры, где сегодня собрались его преданные завсегдатаи. Добро обжаловать!

Приказ

по клубу им. 1 апреля в день профессионального праздника его работников — 1 апреля. В связи с наступлением общепринятого в народе дня смеха клуб, носящий его непосредственное имя, стал выглядеть праздничнее, чище. После зимнего отопительного сезона отремонтирована крыша, труба от печки, на сцене залатаны дыры, проведен свет в оркестровую яму. Намечаются и другие работы. Накануне 1 апреля приказываю: 1. Всем членам клуба им. 1 апреля явиться завтра в 17 часов (по новому времени) в Дом работников культуры, где состоится торжественный юмористический вечер, посвященный 1 апреля. Доклад на тему «Чувство юмора у позвоночных и млекопитающих» сделает член клуба доктор О. Рудин. 2. Считать день 1 апреля — нерабочим днем. 3. Переименовать клуб им. 1 апреля во Дворец им. 1 апреля. 4. Провести первоапрельский розыгрыш с целью дальнейшего выявления граждан, страдающих пониженным содержанием юмора в крови. 5. Просить «Спортлото» об организации ярмарки по продаже стержней (нечем писать фелетоны). 6. Объявить благодарность всем, кто любит добрые улыбки, борется с смехом с недостатками и регулярно посещает наш очаг культуры. Завклубом.

Разговорчики!

НА МАТЧЕ — В левом углу ринга боксер Сидоров, который провёл 100 боев, из них 89 проиграл и 1 выиграл, ввиду нехватки противника. **ЖЕНЩИНЫ** — Мне муж купил телевизор. А мой еще не стесняется ходить со мной в театр... **АКРОБАТ НА МЕЖДУНАРОДНОЙ** — Алло! Встречай парочку «Кузьма Минин», Минин... Ну, партнер Пожарского, пожалуйста. В. НИКОЛАЕВ.

Хотите — верьте

ПОВЕЗЛО

Виктор Фомиченков, насмешившись, вышел на лестничную площадку, вприпрыжку спустился к почтовому ящику. Газеты. Журнал «Музилка». Да же пришла, а на самом низу ящика перевод... Фомиченков протер глаза, глянул еще раз. Да, почтовый перевод на 48 тысяч рублей. Он покрутил почтовый бланк, осмотрел обратную сторону. Штемпеля, номера — все как надо. Но на этот раз не проведет — ежидно подумал Фомиченков. — Дуралов в другом месте по почте, а он уже получил однажды два перевода. Виктор с грустью вспомнил, как в тот же день, 1 апреля, в прошлом году ему прислали добровольцами два перевода на общую сумму в 110 рублей. Узнали откуда-то, что ждал он деньги. Очень аккуратно заполнили бланки, сделали из картошки или из моркови штемпель, номер проставили, все как полагается — и отправили ему по месту работы. Побегал он сломя голову на почту. Моментально заполнил все по паспорту, сует извещения в окошко. Девушка глянула на него подозрительно. — Нет у нас таких переводов... — Как нет?! Не мутите воду. — Так и нет. Вот все ко-

Клубные работники

ПРИЕМ

Люди нынче, как спички — от одного слова всхлиывают. Трудно стало работать с людьми. Трудно и ответственно. Но интерес есть. Каждый день много народу приходит ко мне на прием. Я еще только прощаюсь, а в голове уже стоит вопрос: «А что я сегодня скажу людям на приеме?». И вопрос этот уже не покидает меня. Он не выходит из головы, когда я пью утренний кофе. Мысль о предстоящем приеме

не покидает меня, когда я, сжимая руль своей «Волги», везу жену на рынок и дочку в школу. Как больно бывает смотреть на людей, когда приходится им отказывать. Да и за себя обидно... Вот и сегодня, выйдя к людям, я встречаю десятки вопрошающих глаз. Многие из этих людей приехали ко мне на прием издалека. А сегодня я всем им должен отказать. И у меня опускаются руки. — Товарищи, сегодня приема не будет: тары нет.

В. ТУРЕНКО.

СЕМЕЙНАЯ ЖИЗНЬ

Молодая хозяйка поставила на электроплитку молоко и стала дожидаться, когда оно закипит. Через некоторое время молодуха приоткрыла крышку кастрюли и с прискорбием заметила: — Смотря-ка, мама, свернулось почему-то. — Не удивляйся, Сонечка, — успокоила свекровь, — это случилось оттого, что корову не вовремя подлили. Ш. ПАМИРОВ.



Рисунок И. СУРОВЦЕВА.

БЫЛИ-НЕБЫЛИ

НЕ ИСКУШАЙ! Змий-искуситель сделал очередную попытку навредить людям. Стал он соблазнять Еву с Адамом еще одним запретным плодом — с градусом... Но глянула Ева на эластичную кожу соблазнителя, мигнула верному Адаму в сторону Змий — и в вечеру 1 апреля стала обла-

дательницей модной красивой сумочки из эластичной кожи. НАШЕЛ! Дед Мазай ехал 1 апреля на лодке по разлившимся реке. Не нашел ни одного зайца, ушедшего после зимних охот. И с досады великий ухват Дед Мазай в наш город. Стал ругать контролеров в автобусе — и видит теперь «зайцев» каждый день. С. Афанасьев.

ЖЕНЩИНЫ

Фомиченков хотел порвать ненавистный бланк, но раздумал, оставив его в качестве вещественного доказательства. Он принципиально не пошел на почту ни 1 апреля, ни второго, ни третьего. Не пошел ни и тогда, когда получил вторичное уведомление. «Давай, давай, держай», — зло приговаривал он, в ключья изрывая треть по счету уведомление, появившееся уже в конце месяца. Получив четвертое, Фомиченков долго колебался — наконец пошел на почту. — А все уже, — сообщила ему работница почты, посмотрев уведомление. — Мы отправили сумку назад, в Москву, а оттуда за отсутствием адреса вернут деньги в Австралию. 48 тысяч — это наследство умершего в Австралии вашего родственника. — Серьезно? — Мы тут не шутим, молодой человек... Где же вы были раньше? Фомиченков шел домой хмурый. Думал, как вернуть богатое наследство, и нещадно ругал себя за глупость. Он тут же разослал письма в Москву, в Мельбурн, где скончался его богатый родственник, и сделал запрос в Министерство иностранных дел. — Ну, как? — встретил его на работе Пузатиков. — Говорят, тебе повезло! Наследство получил? — Проворонил, — хмуро ответил Фомиченков. — Но может, и вернут. — Теперь уже не вернут, — глубокомысленно сказал Пузатиков. — Теперь жди следующего 1 апреля. В. ВЛАДИМИРОВ.

Фомиченков хотел порвать ненавистный бланк, но раздумал, оставив его в качестве вещественного доказательства. Он принципиально не пошел на почту ни 1 апреля, ни второго, ни третьего. Не пошел ни и тогда, когда получил вторичное уведомление. «Давай, давай, держай», — зло приговаривал он, в ключья изрывая треть по счету уведомление, появившееся уже в конце месяца. Получив четвертое, Фомиченков долго колебался — наконец пошел на почту. — А все уже, — сообщила ему работница почты, посмотрев уведомление. — Мы отправили сумку назад, в Москву, а оттуда за отсутствием адреса вернут деньги в Австралию. 48 тысяч — это наследство умершего в Австралии вашего родственника. — Серьезно? — Мы тут не шутим, молодой человек... Где же вы были раньше? Фомиченков шел домой хмурый. Думал, как вернуть богатое наследство, и нещадно ругал себя за глупость. Он тут же разослал письма в Москву, в Мельбурн, где скончался его богатый родственник, и сделал запрос в Министерство иностранных дел. — Ну, как? — встретил его на работе Пузатиков. — Говорят, тебе повезло! Наследство получил? — Проворонил, — хмуро ответил Фомиченков. — Но может, и вернут. — Теперь уже не вернут, — глубокомысленно сказал Пузатиков. — Теперь жди следующего 1 апреля. В. ВЛАДИМИРОВ.

Гости клуба

Юрий БЛАГОВ

Нашему постоянному автору, известному поэту-сатирику Юрию Благову — 70 лет. Меткость удара, острота, превосходный юмор — вот отличительные особенности его фельетонов и сатиры. 70 лет — пора зрелости, и мы желаем Юрию Николаевичу дальнейших творческих удач, а здоровья... тут он сам себе хозяин. Вот уже несколько лет (и до сих пор!) он занимается бегом. Так что устать за ним — сатириком, и бегом, — трудно. И здорово у него доброе — да шаче и нельзя: а ведь до 100 лет еще далеко...



Чего здесь только нет! Под колпаком мужикот одна из выкрашенных дам (Ее, чтоб всем была видна, Я крупным планом дам). — Чтоб мальчик мой являться мог Избранником судьбы, У нас в семье он царь и бог, А мы его рабы. Он наша гордость и краса, Бесем прочим не зависть. Способна делать чудеса Лишь только добротой! А вот теперь и третий кадр Прорвался на экран: Не клуб мы видим, не театр, А дымящий ресторан. В него придется заглянуть, Чтоб встретить там бунт (Прибавим резкости чуть-чуть) Подонков юных лет. Давненько выбрал шумный зал Для всех вечерних встреч, Хмельной юнец берет бокал И бодро держит речь: — Ко мне семья моя добра, Добры отец и мать. Но что сказал, что от добра Нольза добра не исцелят... Однажды мне сказала мать. Конечно не при всех. О том, что вещи воровать Постыдно! (Общий смех)... Такие взгляды — старый хлам, Но я сегодня пью За слабость мам, за мягкость к нам, За чуткую семью... За надром с надписью «Конец» Одно добавлю я: Докладчик, дама и юнец — И есть одна семья. Из жизни выхватили мы Бытующий сюжет, Однако хватит полутыма, Включая полный свет.

ДОКЛАДЧИК,

ДАМА

И ЮНЕЦ

Стань телевизором, мой стих, И выдай без помех Правильный очерк о трюках, Чтоб он дошел до всех... Вот в первом кадре — зал, Трибуна, яркий свет народ. А с той трибуны речь ведет Мужична средних лет. — Итан, чапонино резюме, Хоть смисли его не нов: Стиль воспитания в семье — Основа всех основ. В семье ребенок познает Зачатки бытия, Его характер создает Не школа, а семья... Второй наш кадр От пестроты Пожог на виноград: Мы в цитадели красоты.

ЗАПЕВАЙ, ПОДРУЖКА!

«Помада» — раз, дубленка — два, Сапожки — три, четыре, пять. Собралась, пошла бедовая К «пассажу» торговать. Он не свет и не пахнет, Не стоит при молоте, Из машины шанной машет, Весь в мехам и золоте.

Валерий АНИЩЕНКО

Литературные народии

За бортом

И полноводная и подводная Стихов проточная строка... «Мы нагие под ветром парим. Эти песни раздирали дружим, Виталий Шеналинский. Я ноцую в дырявой палатке, Все рубахи промок и штаны, Изорвал от уха до пятки, Превратился в ремок со спяны. Но не время стонать и сердиться. Ждет на рейде меня пакетбот. Если даже живот прохудится — Его выброшу сразу за борт. Так люблю я свои пародочки, Где под ветром гаршю нагой, Раздеваюсь в любую погоду И парю над чукотской водой. По корветам и бригам снитоаюсь, И шумит за бортом, Водянисто-нагая строка.

Стихотворно

...Прояснилось, развиделось... Самолетом... травно, знойно, А. Богучаров.

Мелкие дребезги

ЯВЛЕНИЕ ХЛЮСТА НАРОДУ

Не проза, а поэзия — Одежда у хлуста, На носе носит лезвие, На поиске да креста, И движется по улице, Модной журнала мод, А улица любит, И шепчет: «Оборот».

СОВЕТ КНИГОЛЮБАМ

Жарким летом в самый раз Чтенье детектива, Он проходит через нас Наподобие пива.

ЕЩЕ О НЕВЕЗЕНИИ

Я с давних пор, В известный хор Вступил хочю, но вот Не тем пою, Не тем пою, И дело не идет...

О ПЕРЕВОДАХ

Перевел, живя на Сене, Нашу песенку Жан Бюль: «Стали «Сени, мои сени» — Вестибюль».

ИСТИНА

Кто на каждый шуточный вопрос Отвечать старается, всерьез, Тот прямолинеен, как доска, И с таким беседовать — тоска.

Клубные вести

БЕЗ ЗНАКОМЫХ — НИКУДА Недавно контрольно-ревизионной службой открыты крупные недостатки в Сермяжской службе знакомств. Оказываются, познакомиться там с хорошим человеком можно было только по знакомству.

СПОРТ

Непробиваемым вратарем считается Николай Замков из футбольной команды «Взрыв» города Ревельска. Если надо пробить квартиру, если, телефон или очередь на «Жигули», то к начальнику команды идет жена вратаря Шура.

ПО ЗАСЛУГАМ

Николай Табуреткин, занимающийся самогонварением, никогда не думал, что процесс получения снухи имеет отношение к химии. Он понял это, только став условно освобожденным.

В. ФИЛЬЧЕНКО.

КОРОЧЕ ГОВОРА

* Легко быть рыцарем с открытым забралом, если противник — с картонным мечом. * Когда свистит гит ситары, это не всегда художественный свист. * Поможет ли смехотерапия, когда внутри все кипит? * Написать «Божественную комедию» титанический труд, купить ее — алкий.

СЛОВАРИК

Веер — прапрадед вентилятора. * * * **Язык** — враг мой. И моего кармана.

ОТЕЦ И СЫН

(Отцовский заработок — во!). И с вечера и до утра Там в ресторане, он его... Но оправдание молодца: Он за здоровье пьет отца!

Г. КИРСТ.

С утра до вечера отец В работе жаркой, у станка, — Не знает отдыха резец... Забота есть и у сына. Да, тянет силы из Петра

Первоуральск.

В ПАРКЕ

— Ах, Зоя, Зоя, мне без вас И дня прожить не мочи. Я имя «Зоя» сотни раз Твержу с утра до ночи. Вы — жизнь моя, любовь моя, Ну разве мы не пара? — Вполне возможно... Только я Не Зоя, а Тамара!

ЕЩЕ О НЕВЕСОМОСТИ

Повеса некий в целом ряде мест Выскивал весомейших невест, А выскал такое существо, Которое не весит ничего... Я рад поздравить бывшего повесу: Любимых выбирают не по весу.

Мелкие дребезги

ЯВЛЕНИЕ ХЛЮСТА НАРОДУ

Не проза, а поэзия — Одежда у хлуста, На носе носит лезвие, На поиске да креста, И движется по улице, Модной журнала мод, А улица любит, И шепчет: «Оборот».

СОВЕТ КНИГОЛЮБАМ

Жарким летом в самый раз Чтенье детектива, Он проходит через нас Наподобие пива.

ЕЩЕ О НЕВЕЗЕНИИ

Я с давних пор, В известный хор Вступил хочю, но вот Не тем пою, Не тем пою, И дело не идет...

О ПЕРЕВОДАХ

Перевел, живя на Сене, Нашу песенку Жан Бюль: «Стали «Сени, мои сени» — Вестибюль».

ИСТИНА

Кто на каждый шуточный вопрос Отвечать старается, всерьез, Тот прямолинеен, как доска, И с таким беседовать — тоска.

Клубные вести

БЕЗ ЗНАКОМЫХ — НИКУДА Недавно контрольно-ревизионной службой открыты крупные недостатки в Сермяжской службе знакомств. Оказываются, познакомиться там с хорошим человеком можно было только по знакомству.

СПОРТ

Непробиваемым вратарем считается Николай Замков из футбольной команды «Взрыв» города Ревельска. Если надо пробить квартиру, если, телефон или очередь на «Жигули», то к начальнику команды идет жена вратаря Шура.

ПО ЗАСЛУГАМ

Николай Табуреткин, занимающийся самогонварением, никогда не думал, что процесс получения снухи имеет отношение к химии. Он понял это, только став условно освобожденным.

В. ФИЛЬЧЕНКО.

КОРОЧЕ ГОВОРА

* Легко быть рыцарем с открытым забралом, если противник — с картонным мечом. * Когда свистит гит ситары, это не всегда художественный свист. * Поможет ли смехотерапия, когда внутри все кипит? * Написать «Божественную комедию» титанический труд, купить ее — алкий.

СЛОВАРИК

Веер — прапрадед вентилятора. * * * **Язык** — враг мой. И моего кармана.

ОТЕЦ И СЫН

(Отцовский заработок — во!). И с вечера и до утра Там в ресторане, он его... Но оправдание молодца: Он за здоровье пьет отца!

Г. КИРСТ.

С утра до вечера отец В работе жаркой, у станка, — Не знает отдыха резец... Забота есть и у сына. Да, тянет силы из Петра

Первоуральск.

Юмореска

ПРИВЯЗАЛАСЬ!

Не успел я отойти от гастронома, как меня оклинули: — Молодой человек!

Голос принадлежал старушке с вешевым мешком, которая стояла за мной у кондитерского прилавка. «Небось, приезжал! — смеялась я. — Начнет дотыпываться, как пройти к рынку или автобусной остановке. А у меня времени в обрез. Пора готовиться к семинару. Да еще забегать к однокласснице Марине за конспектом». — И я ускорила шаг.

— Молодой человек! — не унималась старушка. «Вдруг попросит помочь донести вешмешок! — похолодел я. — Ну, извините, не носильщик! Не падаю на беговых шагах — двадцать три ступеньки. Ребята называют стариком. Нашла кого эксплуатировать?»

— Молодой человек, пождитесь! «Привязалась, как репей! Гм, пождитесь. Почему я должен ждть? Что она мне — не жена, не любовница и не родная мне дочь!» — невольно вспомнились строки из популярного романа. — И даже не родная тетя!» — мысленно добавил я и прибавил шагу.

— Молодой человек! — крикнула старушка почти на всю улицу. «Чего бабе надо?! — возмутился я. — Воишь, будто в лесу заблудился или оборовали. Компрометирует честного интеллигентного человека. Прохожие начинают оглядываться».

Ничего не попишешь, пришлось остановиться. — Пожилая женщина, запылавшись, подошла ко мне. — Молодой человек, еле вас догнала. Вы оставили в магазине свой «дипломат»... И полезла в сумочку за валидолом.

ВИТАЛИЙ НОВЛЯНКИН.

НАШЕ СПРАВОЧНОЕ БЮРО



ВОСКРЕСЕНЬЕ, 1 АПРЕЛЯ
«ОРБИТА-4» — «ВОСТОК» 8.35 — К Дню геолога. Документальный телефильм «Профессор» 9.05 — «Будильник» 9.25 — «Служу Советскому Союзу» 10.25 — «Здоровье» 11.10 — «Утренняя почта» 11.40 — «Белый час» 12.40 — «Музыкальный кино» 13.10 — Сегодня — День геолога 13.40 — Н. А. Римский-Корсаков. «Майская ночь». Фильм-опера 15.50 — Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» (Москва) — ЦСКА. 2 и 3-й периоды. 18.45 — «Исторические мастера». Телеочерк. 17.30 — Международная панорама. 18.15 — Мультфильмы. 18.45 — Концерт по заявкам геологов. 19.45 — Телевизионный театр миниатюр. «Кругом шесть нарядов». Международные соревнования по спортивной гимнастике на приз газеты «Московские новости». 22.20 — «Не могу не петь». В передаче участвуют лауреат премии Ленинского комсомола академический мужской хор МИФИ. 22.55 — Новости.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

10.20 — «Пионерия». Киножурнал. 10.40 — «Песни родникового края». Концерт с участием государственного ансамбля песни и танца «Италмас». 11.00 — «Русская речь». 11.30 — «Человек — хозяин на земле». 12.35 — Концерт с участием заслуженного артиста РСФСР В. Крайнова, лауреата Международного конкурса И. Шелера и камерного оркестра Литовской ССР. 13.05 — Мультфильмы. 13.25 — Рассказывают наши корреспонденты. 14.05 — Программа телевидения Чехословакии. 15.00 — Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» (Москва) — ЦСКА. 1-й период. 15.45 — «В краю Мещерском». Фильм. 15.50 — «Вокруг смеха». 17.25 — «Русский музей». Историческая картина. 17.55 — «Голубка». Художественный телефильм. 2-я серия. 19.00 — Чемпионат СССР по футболу. «Спартак» — «Шахтер». 19.45 — Международные соревнования по лыжному спорту. «Праздник Севера». Марафон. 21.15 — Спутник кинозрителя. 22.00 — Свердловск. «Семь дней». Информационное обозрение. 22.15 — МОСКВА. Выдающиеся советские исполнители лауреаты Ленинского премии. Святослав Рихтер. В программе сонаты Л. Бетховена.

СВЕРДЛОВСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЛЕТА им. А. В. ЛУНАЧАРСКОГО Сегодня утром ЛЕБЕДИНОЕ ОЗЕРО

СВЕРДЛОВСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ Сегодня утром и вечером ПИКАРЬ

СВЕРДЛОВСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ Сегодня утром и вечером ПИКАРЬ

СВЕРДЛОВСКИЙ ГОСИЦК Сегодня и ежедневно ЗАКОНЧИТЕЛЬ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ

СВЕРДЛОВСКИЙ ГОСИЦК Сегодня и ежедневно ЗАКОНЧИТЕЛЬ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ